

ESPAÑA 7'50 Pesetas
EXTRANJERO..... 15'00
Número sueltos..... 0'10
PAGO ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales

LA VOZ DE SORIA

Reacción y
Administración
Plaza B. Robles, 10

Número 835 - Año X

DIRECTOR: DANIEL RANZ LAFUENTE

Soria 8 de Agosto de 1930

El seguro agropecuario

Más claro todavía

No tenemos punto de referencia del entusiasmo o de la desilusión que puedan producir ideas como la del seguro agropecuario mutual en la provincia.

Las pocas adhesiones, como los escasos artículos en pugna, no son suficientes para decirnos si prenda o no la idea.

La no adhesión de las entidades oficiales tampoco nos dice nada; pues aquí se combatieron ideas que después tuvieron realidad legal.

Sin embargo. Se ha dicho que nuestra idea pugna con la psicología de la provincia; que lo que necesitan los labradores no son artículos de periódico, sino dinero (o no se que judaico tanto por ciento) de lo que convenga es pan inmediato, trabajo, donativos.

Pues amigos míos: Si se quiere tener seguridad hay que cambiar de psicología. Un hombre solo, una familia sola, una sola aldea no es nada para el mal que queremos combatir. Una provincia ya es algo para correr con los riesgos que puedan producir el pedrisco o las epidemias. Si no fuese bastante, apeláramos a la región o a la nación entera.

Si se quiere que el riesgo del apedreo no gravite sobre una casa o un pueblo es menester que todos los pueblos corran con el riesgo de todos. Es necesario modificar la psicología de nuestros labradores. Todo el progreso del hombre, a través de la historia, no es otra cosa que un cambio de psicología para resolver problemas. El barquero solo, que cruzaba apenas el río o doblaba un cabo del mar, tuvo que asociarse para remar con otros o gobernar mayores navios.

Hay gracias a ese cambio de psicología hay más seguridad en alta mar para las grandes travesías que antes en la costa para ir de un pueblo a otro. El metere en el tren es una superación psicología sobre el ir en burro. Y cumple mayores fines el viajar en el tren que el ir en burro, y aún que el ir en el machito por muy a gusto que se vaya.

Así que la Prensa tiene por principal objeto el cambiar la psicología frente a las tragedias de la vida. Y la prensa que, aunque no las cambie, pugne por cambiarlas, ya cumple bien con su deber. Lo lamentable es que un periodista se queje de que otros periodistas propongan soluciones en artículos. Pues qué se quiere, que el periodista preste dinero? El dinero lo han de prestar los bancos y los banqueros. Y no estaría bien que, si ellos ofrecieran dinero, les mostráramos por ello, y además les pidieramos artículos de periódicos.

Hay pues que modificar la propia psicología y ayudar para que se modifique la psicología provincial. Además el dinero se obtendría si se hubiese pactado el compromiso mutual que hemos propuesto.

Si toda la provincia hubiese suscrito un documento por el cual se comprometan todos los pueblos a depositar el 2 por 100 de lo cosechado por espacio de 10 años, para correr solidariamente los riesgos del pedrisco, hubiese faltado entidad bancaria que, con la garantía de ese contrato nada más, hubiese anticipado cuatro, cinco o seis millones?

Pero es que, además, no hacia falta, porque a primeros de noviembre, o antes, hubiesen estado acogidos y en perspectiva de auxiliar con ellos a los damnificados. Así que, la mejor y única manera de obtener dinero sin interés, es pactando el seguro mutuo.

Lo demás de entregar a cada desgraciado a pactar su operación bancaria, a lo judicial, por ocho a diez años, expuesto es tanto como echarlos a la probabilidad de una ruina.

Esos consejos si que no deben darse, y si se dan no se deben seguir, y para modificar la psicología en ese sentido no es menester discutir gran cosa.

El pan inmediato! El pan inmediato es el crédito. Si cada casa de cualquier labrador estuviera esperando la reparación de los daños por el contrato que hemos propuesto no le faltaría nada. Ni pan, ni vestido, ni dinero, ni trigo para sembrar. Como la faltara es si es una protección que no viene, o un trabajo que quizás no llegue, ni aunque llegue no puede ganarlo, (no todos tie-

nen gente jornalera en sus casas). Como faltará el pan es encomendándose cada uno a resolver la crisis de su casa, con sus deudas, sus faltas de trabajo, sus hipotecas, etc.

Que se diga que en cada pueblo existen unos cuantos peces gordos que tienen puesto el ojo, o los dos ojos, a la hacienda de los peces pequeños; que esto abaratará los votos, si hay elecciones; que conviene no molestar, y que el no cumplir con su misión pondrá en ridículo al periodista que se exceda en la suya, y todos estaremos de acuerdo. Pero convengamos en que, la única solución eficaz al problema es la que propuso LA VOZ DE SORIA y que después ha secundado «El Avisador», y que procuraremos dejar bien sembrada si al fin no la hacemos fructificar.

El trabajo está bien. Pero no queremos que se nos dé el dinero suficiente para resacarnos. Además no llegaría a todas las casas, porque en algunas casas de labradores pueden trabajar lo suyo, pero no hay gente que pueda ir a ganar lejos. Además ¿de donde va a salir el dinero? ¿Del contribuyente? Si al labrador no damnificado se le cobran los cuatro o cinco millones para dar trabajo, como suponga el dos por ciento de lo cosechado y, además de no llegar al damnificado, se le deja sin seguro para otros años, se ha lucido.

Y veníamos a los donativos. Decimos que las cosechas se han de asegurar con las cosechas mismas, y el ganado con el valor del ganado.

Por lo que de catástrofe ha tenido este año podrá el artesano o el empleado de la villa, o la ciudad cooperar con algo; pero es a las cosechas y al ganado, a la propia riqueza asegurable, a las que les obliga a sustentar el seguro.

Los obreros y empleados tienen también, sobre la desgracia de carecer de carcer de bienes raíces, sus apedreos sordos. La pérdida del jornal, o la colocación, es mayor ruina que un apedreo o la muerte de una res. Si el labrador se apedrea, le queda la tierra para sembrar; y, si el jornalero se queda sin trabajo, carece de ocasión de producir. Si el labrador muere, la familia puede producir sobre la misma heredad; si muere el menestral o el empleado, la familia ha perdido toda la propiedad causa de ingresos en la casa.

En las crisis de trabajo, como la que ahora existe, más terrible que los apedreos, los obreros no piden donativos a los labradores, dueños y señores de la tierra. Luego en caso de pedrisco y de epidemias ordinarias, es el labrador el que con sus compañeros labradores y ganaderos ha de correr y cubrir sus riesgos.

Decimos que, en la ocasión extraordinaria y catastrófica, a todos los hombres nos afecta el mal y la desgracia de todos, y todos debemos remediarlo.

Pero esto es precisamente lo que se olvidaba en Soria, adonde, por muchos años no se ha hecho más que sembrar la enemiga entre el labrador y el no labrador.

Bravos como hoy se recurre a que todos seamos sorianos, y esto es lo que está mejor. Pero, en cuestión de riesgos asegurables, conviene no confundir las cosas: Las cosechas, con las cosechas; el ganado con el ganado; el paro, con los jornales; y, cuando la desgracia es extraordinaria, uno para todos y todos para cada uno.

Porque si se da trabajo, (van a ir solo a trabajar los que vieron sus cosechas apedreadas?)

Concurrirá todo el mundo, y con perfecto derecho.

Véase por lo dicho como nuestra campaña no tiene la finalidad de confundir las cosas en una sensiblería que

!! CAZADORES !!

adquirir todo lo necesario a vuestro sport en la ferreteria de la

Vluda de C. Alcalde

nos destaque, nos aupe, o nos cree intereses.

Nosotros no alagamos a nadie, porque de nadie esperamos, ni queremos ni aceptaremos nada. Pero queremos que se resuelva de una vez este aspecto de la vida del labrador, y que no se siga sacando el santocristo de las compasiones un año tras otro, sin procurar que los labradores se independicen de su propia psicología, de los peces gordos, de los caciques, de los electoreros y de los campechans que les desprecian en el fondo.

D. R. L.

Cuervistas mundiales

MAR Y TIERRA

Habreis visto en alguna estampita una mujer acodada en el marco de una ventana con la mirada perdida en el sendero inacabable y verdinoso de mar y cielo.

En esta estampa no figura la mujer que permanecía extasiada atalayando el horizonte con los ojos ardidos, por un cenafino lagrimec. Era una mujer doncella, rosada y fragante; una flor sensitiva que doblaba su talle, fino y esbelto como el de una palmera o el de un lirio ante el menor infortunio. Ahora la sala vacía y murmurante de amargura porque la doncella no viene, con pasos merulios y ligeros a soñar un idilio desde el marco de la ventana. En la casa como una alaya marina, y los padres de la doncella fueron marineros. Siempre absorta ante el mar contemplando desde niña el mar profundo y cam-

bante, sus ojos, negros en la infancia se fueron tornando azules, de un azul abismal, con sombras verdeantes.

El mar... Ella tenía miedo del mar, sentía celos de ola marina, tan femenina tan hermosa y tan traidora. O a hablar del mar a su familia de marineros como de algo enorme y extraño, lleno de encantos, de sorpresas y de terrores. Y cuando un mozo la hizo sonrojarse porque la habló de amores, ella, tímidamente, pero ansiosamente hubo de interrogarle: ¿Por qué me dejarías el mar? El sonrió y afirmó apasionadamente, que hasta el amor de las sirenas abandonaría por ella. Más al poco tiempo se hizo a la mar con la promesa ardiente de un temprano regreso. Y esperando al mozo marino acodada en la ventana es como acaso la visteis en la ingenua estampita. Pero ¿cuantos años hió la madraja de la esperanza? El mar, el terrible mar, feroz como un dios bárbaro, había sepultado en su fondo opaco al mozo marino que abrió el capullo de sus amores. Y la doncella que vertió amargura en un mar de lágrimas, huyó de la casa que columbraba todo el sendero inacabable e innumerable, huyó tierra adentro, donde no vieran olas marinas perladas y rumorosas que treccionan y matan como felinas mujeres.

Y quedó allí la casa abandonada y la sala vacía, con la ventana abierta, por la que entra un ligero gemido de amargura.

F. GUILLEN SALAYA

En bares ANIBAL

Crónicas del extranjero

- AVIONES -

Sobre el cielo europeo, las autópticas ruedecillas de las avionetas han ido hallando su pureza. Como brazos misericordiosos, las alas de los aviones trazan todos los días gestos pacifistas. Avutardas envidias de ruinosos cálidos de entrañas aceradas. Es esta la única disociación de paz. Nadie que tenga entrañas insensibles puede apiadarse de la humanidad doliente.

Acaba de disputarse un trofeo. La vuelta a Europa en avioneta ha llevado por todos los hámbitos del bordonero de los motores. Susurro monorrítmico, rezo pagano, casi, casi... blasfemia dicha en voz baja. Siempre es blasfemo el que interrumpe el silencio de las alturas; casi tanto, como el que calla sus ansias a ras de tierra.

La esteleza azulena de los aviones se ha ido fundiendo con los grises plateados de unas nubes en calma. Los icaros pleróticos de juventud y de energías, han demostrado que sus alas sirven por igual para despertar rencores como para calmar inquietudes. Hace unas semanas, los aviones describían cabriolas sobre las ciudades italianas; hace solo unos días los aviones vuelven a desarrollar la serpiente de sus inquietudes sobre la Europa inquieta. Ayer simulan bombardos, hoy remedan pacifismo.

Aviones... Aguiluchos o palomas, rezo oblatemía.

Sin determinar mi temer, siempre que presencio el vuelo de un avión, me salta la misma amargura: Corren mucho los hombres. Y a continuación la acertada duda del escritor ruso pone el colchón a mis meditaciones: «Hemos aprendido a nadar bajo el agua como los peces, hemos aprendido a volar por el aire como los pájaros, pero aún no hemos aprendido a vivir en paz sobre la tierra...»

Aviones... Corazones de acero que se desmenuzan sobre todos los ambientes y más allá de todos los horizontes. Extrañas e inquietantes interrogaciones

que se entrecruzan en el azul del cielo, para hacer más indescifrable la pobre vida nuestra. Definitivas carrozas de gladiadores modernos o sarcófago inédito para los icaros fracasados...

Sobre la pureza de la intención, un accidente ha marcado con sus dedos de gigante la finalidad de paz y de hermandad.

Rizos de aviones en la calma de la ciudad. De improviso la parábola templequeante, el zigzag trágico, y el águila herida fué a buscar contra las piedras del camino el límite de sus ansias.

Cuando los hombres sueñan, lo hacen siempre mirando al cielo. De un sueño grandioso nació la aviación. Cuando los hombres se olvidan de su fragilidad, por encima de sus aciertos, por encima de sus quimeras, está la realidad para tirar del soñador hacia la tierra que pertenece.

Junto a la sombra del vencedor en el torneo de la vuelta de Europa en avioneta está también el impreciso contorno de los que fracasaron.

Junto a la verde corona de laurel, está siempre el rojo sanguinolento de la herida.

Por eso, los bordoneros del motor de un avión me produce inquietudes imprecisables. Siento la grandiosidad del principio, pero muy hondamente, siento la miseria de todo fin humano. ¡Aviones! ¡A las alturas! Si, cerca del sol; cerca de Dios: Pero la idea perfecta como la acción justa, solo sirve para que comprendamos mejor la carencia de ideas o el egoísmo de las acciones.

Aunque los aviones pretendan hermar con los picachos de las cumbres, la tierra llana, parda, seca, espera siempre la llegada del audaz.

Y como incidentalmente acabo de presenciar el fracaso de un coloso, el triunfo de los otros no puede borrar mi pesimismo.

¡Aviones!... ¿Aguilas? No. Cañas tan solo, de cohetes fugaces... Augusto RUILACER

Acotaciones

Golpes al yunque

No se puede prescindir de las ideas como no se puede prescindir de la personalidad. En tanto que, en la provincia todos, con idéntico afán, ponemos el grano de arena para la obra, y, en una forma u otra, tratamos de que se vaya a una coincidencia; primeramente, en «La Voz» de Madrid, más tarde en «A B C» en sus páginas agrícolas, vamos viendo como gana terreno la idea del seguro nacional de la producción agraria.

La «Voz» de Madrid, tuvo la gentileza de citar nuestra campaña. Así resulta, que la provincia de Soria marcha en las avanzadas de asuntos de transcendencia Nacional como es el Seguro Agropecuario, y la importantísima cuestión del 20 por 100 de propios. Es justo que recojamos los elogios de los demás, ya que ambas campañas, nacieron en la modesta tribuna de nuestro bisemanario.

Robustecidos por el reconocimiento del acierto, tenemos que insistir en nuestros puntos de vista:

1.º Resolución de la cuestión del crédito a los labradores que carecen de medios para poder seguir ejerciendo su profesión.

2.º Obligación de aseguramiento del trabajo agrícola, y por lo tanto del producto del mismo, por medio de una cuota sobre la contribución rústica, declarando el Estado, obligatorio el seguro.

Para llegar a estas conclusiones, como me gusta seguir todo lo que de cerca o de lejos se proyecta con respecto a estos asuntos, sin criticar los procedimientos que se sigan por los demás como suscripciones, auxilios mutualistas etc., comprendo, que el primero, en lo que afecta a la provincia de Soria, se encuentra resuelto, con la cooperación de la Caja de Ahorros y préstamos.

Por ello vuelvo a insistir en la fórmula propuesta en pasados números, de una operación conjunta para todos los pueblos damnificados, avalada por la Diputación Provincial, con un interés de 6 por 100 anual, amortizable en diez años, con una cuota uniforme de amortización equivalente a 13 pesetas 27 céntimos por cada 100 pesetas tomadas a préstamo.

La buena voluntad de la Caja de Ahorros que se hace pública sin ir más lejos, en el número del miércoles de «El Avisador Numantino» que entendemos puede ser el periódico que mejor enterado se encuentre del ánimo imperante en la benéfica institución crediticia de nuestra provincia, abonar en nuestro favor para estimar resuelta la situación económica de nuestros labriegos damnificados.

El segundo de nuestros puntos de vista que es precisamente el que ha sido objeto de las citaciones que expresamos por los grandes rotativos madrileños, es decir, el que ha tomado aspecto nacional, es el que nos interesa seguir argumentando. Queremos el seguro agropecuario Nacional, como la base más fundamental del crédito agrícola. Vamos a explicar este aspecto de nuestra visión.

El seguro, hace perenne, el fruto del trabajo. Existiendo la certeza de que la recolección ha de existir; nuestro labriegos podrán encontrar en cualquier ocasión, el dinero preciso para una ampliación de sus esfuerzos, o para el complemento del trabajo rural, con la implantación de ganadería.

Es seguro, pues, les «asegura» a la vez, la facultad de disponer de numerario a crédito, por la sencilla razón de que llegando a logro la recolección o sin llegar, por causa de una mala nube, tienen desde luego cubierto el riesgo y por lo tanto en nin-

gún momento ha de faltarles el valor de su trabajo, y la utilidad correspondiente al mismo.

El procedimiento para su implantación, es seguramente lo que más ha de preocupar, y a nuestro juicio, es sencillísimo.

Base de él, ya decimos que es un tipo de gravamen sobre la contribución Rústica y Pecuaría (cubriéndose ambos riesgos y que el importe de lo recaudado, en la misma forma, que se realizan con las liquidaciones a los Ayuntamientos, sobre los recargos municipales que se cobran en las contribuciones, Urbana, Rústica e Industrial, se liquiden mensualmente por las Oficinas de la Hacienda Pública, para su entrega a las Cajas Provinciales de Previsión Social, quedando por tanto encargado de la Administración del Seguro Nacional de Cosechas y Ganados, el Instituto Nacional de Previsión.

Así pues, nos encontraríamos que la Caja de Previsión de Castilla la Vieja, atendería a los riesgos que ocurriese en las provincias de Burgos, Logroño, Segovia y Soria, con lo que se obtendría una mayor rapidez en la formación de los expedientes de riesgos ocurridos y una mayor garantía de que el procedimiento de seguro Nacional de cosechas y ganado, no representaba un nidal de posibles caciquerías, con explotación del dolor.

Mariano CABRUIJA

Lo extraordinario al día

Vivimos tiempos en los cuales se da lo extraordinario. Esto es un sintoma de la posibilidad de los tiempos. Hay que temerlo todo; hay que esperar lo todo.

En Inglaterra un diputado laborista esgrime y quiere llevarse la maza de oro símbolo de la autoridad parlamentaria, cosa que no había sucedido desde los tiempos de Cromwell. Desde los días en que el espíritu soldadesco y puritano de aquel republico disolvió el parlamento para concluir decapitando al rey.

Aquí se promulgó un nombramiento por oposición para un cargo y se impidió la posesión, cosa que no había pasado en ningún lugar del mundo que haya adoptado ese régimen de provisión.

Estos días se ha robado el sumario Serrán, caso que no se había dado nunca sin duda en el orden a robo completo de sumarios.

Lo extraordinario se da ya ordinariamente. Tenemos que buscar ya lo extraordinario en cosas más extraordinarias.

En cosas que ahonden o resuslvan de una vez estis extraordinarias a todas las de la vida.

Bibliografía

WLASTIMIL KIBAL. TOMAS G. MASARYK. El Libro Del Pueblo. Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Madrid.

Masaryk el presidente y fundador de la república de Checoslovaquia es una de las figuras políticas más interesantes del mundo actual. Un sabio que ha realizado el prodigio de resucitar una viejísima nación de la que ha hecho en diez años unos de los países más civilizados de Europa.

Nacido en una familia de humildes jornaleros campesinos, Masaryk comenzó por crearse a si mismo para continuar creando ciencia y acabar creando a su nación, paraíso de tolerancia y civilidad.

El conocimiento de la vida de Masaryk es indispensable para todo aquel que se interese por los problemas políticos y sociológicos.

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

Los socialistas no se unen a las izquierdas

La Comisión ejecutiva del Partido Socialista, en su última reunión, se ocupó de la invitación dirigida al Partido para formar parte del frente único constituido por los partidos antidinásticos.

La Comisión después de examinar detenidamente el caso, acordó, por unanimidad, atenderse estrictamente al acuerdo adoptado en el último Congreso del Partido Socialista, según el cual hasta que no haya una concreción de los fines que se persiguen en el Partido Socialista no aceptará pacto ni alianza con ningún Partido.

Entiende la citada Comisión que el Partido Socialista, antes de llegar al pacto, exige primeramente que los partidos antidinásticos se pongan de acuerdo y que, una vez conseguido esto, se le proponga nuevamente la alianza, especificando con toda claridad si ésta ha de ser para ir a las elecciones o a un movimiento revolucionario.

Ha comenzado a ser desmontada una iglesia visigoda del siglo VII

ZAMORA.—En presencia del director general de Bellas Artes y del arquitecto de la Dirección general, don Alejandro Ferrán, se ha comenzado a desmontar la iglesia visigoda del pueblo de San Pedro de la Nava, perteneciente al siglo VII.

Los trabajos comenzaron por el desmantelamiento del altar mayor, construido de adobes, tras el cual apareció el primitivo, formado por una columna y piedra de altar, con un sepulcro en la columna.

Entre los escombros apareció una caja construida con madera de retablo en el siglo XVIII, conteniendo restos humanos, y un acta, firmada por el cura de la parroquia en 1854, diciendo que al derribar el altar hallaron se dichos restos siendo reliquias de San Julián y de Santa Basilia.

El concurso de belleza de Galveston

GALVESTON.—En el concurso mundial de belleza ha sido proclamada «Miss Universo» la señorita Dorothy Dellgo (Estados Unidos).

En segundo lugar ha sido elegida miss Helen Hannan (Estados Unidos); en tercero, la señorita Marión Namivica (Rumanía), y en cuarto, la señorita Nadia Dekosarin (U. R. S. S.).

Dos millones de obreros sin trabajo

LONDRES.—Según las últimas estadísticas, el número de obreros sin trabajo era el día 28 de julio pasado de 2.011.467, cifra que representa un aumento de 36.737 sobre las cifras de la semana precedente.

El aumento de obreros parados, en lo que se refiere a la misma época del año pasado, es de 857.333.

Un gran banco de Sardinias

VIGO.—En las costas de la ría de Vigo ha aparecido un gran banco de sardinias como no se recuerda en el transcurso de muchos años anteriores.

Durante el día de ayer se vendieron en la Lonja de Berbes tres mil ochocientos cestos de sardinias. Los precios oscilaron entre 45 y 115 pesetas la ceste.

La venta total alcanzó la cifra de 250.000 pesetas.

Hay ha continuado la pesca extraordinaria, aunque los precios se cotizan ya más bajos, entre 25 y 73 pesetas.

Polvoras de caza

compre en la ferreteria de la Viuda de C. Alcaice

La venganza de unas huelguistas

BILBAO.—En el barrio de Usánsolo, en San Miguel de Basauri, han sido detenidas varias obreras de la fábrica de hilados y tejidos del señor Letona, que se encuentran en huelga desde hace varias semanas y que para vengarse de una compañera llamada María Sagarmínaga, que se ha negado a secundar la huelga, la sorprendieron y luego de desnudarla la azotaron con ortigas produciéndole lesiones leves, pero picantes.

Un hombre mata a puñaladas al que insultaba a su padre

ALICANTE.—En Ríagastro, al pasar por una taberna el carnicero Juan de Juan, fué insultado y agredido por su compañero de oficio Agustín Mercadell.

En dicho momento llegó Ángel de Juan, hijo del primero, que al oír que insultaban a su padre, con un cuchillo carnicero le dió a Agustín dos puñaladas en el pecho, de las que falleció poco después.

Mueren el pirotécnico y tres operarias.

VALENCIA.—En el pueblo de Ollería, en un taller de pirotécnica propiedad de José Oltza Mompó, hubo una explosión, a consecuencia de la cual voló el taller y perecieron las operarias que en él trabajaban, Josefa Boluda Nicó, de 43 años; Ana Beluda Abeda, de 67 y Joaquina Albailana Engo, de 37 y el dueño José Oltza.

Mussolini tiene una úlcera en el estómago

LONDRES.—Dicen de Ginebra al «Daily Express» que, a pesar de que los comunicados oficiales desmienten la información, Mussolini se halla gravemente enfermo.

El corresponsal en Lugano de un diario de Basilea asegura que los médicos consultados se han negado a operar al «duce» que sufre una úlcera de estómago, porque temen que la operación sea funesta.

Antonio Márquez, herido en un accidente de automóvil

BILBAO.—El ma'dador de toros, Antonio Márquez, al dirigirse en automóvil a Bayona, después de haber asistido a la becerrada que se celebró en Lodi, sufrió un accidente de automóvil. El coche que al parecer sufrió un despiste, se lanzó por un terrapién, en Amorebieta. Márquez, resultó con una honda herida en la frente y pequeña conmoción cerebral.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

Zacarias Hernández GOMARA (Soria)

Advertisement for 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS' (STOMALIX) for stomach ailments. Includes text: 'Enfermos del ESTÓMAGO', 'después de muchos años de sufrimiento se han curado en poco tiempo con el famoso', 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)', 'Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.' and 'Venta: Principales farmacias del mundo.'

Nombramientos

En la «Gaceta del 6 del corriente se publican las propuestas provisionales de Maestros para las escuelas anunciadas a provisión por el cuarto turno desde 1.º de octubre a 31 de mayo últimos, figurando entre los propuestos los siguientes maestros de esta provincia.

Don Casiano Fernández, de Soria, para Badajoz (s. g.); Manuel J. Betrián, de Trévago, para San Esteban de Litera (Huesca); don Máximo H. Arias, de Cobertelada, para Ballestos (Ciudad Real); don Pedro Paredes, de Vildé, para Villaseca de Henares (Guadalajara); don Vicente Crespo de La Rubia, para Muriel Viejo; don Román Martínez, de Cortos, para Berlanga; don Juan García Monedero, para Yuba; don Félix Fonseca, de Chércoles para Bery de Porreros (Segovia); don Juan González de Rebolosa de Escuderos, para Manzanare; don Felipe Crespo del Saz, de Villar del Río, para Fuentesecas; don Romualdo Sánchez, de Esteras de Soria; para Cineta (Albacete); don Baldomero Martínez, de Veilla de San Esteban, para Veilla de los Ajos.

Notable instalación

Ayer pudimos apreciar en el acto de la inauguración de la nueva Clínica médico-quirúrgica establecida por los doctores Martín y Santa María, la notable instalación de Raycs X, hecha por la casa Siemens-Reiniger, que permite hacer radiografías instantáneas hasta en una centésima de segundo, admirando también otros valiosos aparatos colocados en la referida clínica.

Advertisement for 'Jabon ZOTAL' (Medicinal and weaver). Includes text: 'Jabon ZOTAL Medicinal y de teccador.'

Incendio

La Guardia Civil de Navaleón comunicó al Gobierno Civil que días pasados se declaró un incendio en el monte pinar Vadillo, núm. 99 del catálogo, quemándose unas dos hectáreas en las que existían bastantes pinos jóvenes, resultando también sofocados 390 pinos resinables.

El incendio se cree casual y las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en unas dos mil pesetas.

Los pescadores sorianos

Mañana celebrará esta Asociación. Junta general extraordinaria para tratar de importantes asuntos, y entre otros ver de conseguir el anuncio de subasta para aprovechamiento de pesca en nueve kilómetros del río Duero.

Las fiestas del Burgo de Osma

Para solemnizar la fiesta de San Roque, el Ayuntamiento de Burgo de Osma ha confeccionado un estupendo programa de festejos en el que figuran solemnísimas funciones y procesión religiosa, conciertos musicales amenizados por la notable Banda Militar del Regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgo, fuegos artificiales, confeccionados por el pirotécnico de Soria, don Daniel de León; bailes públicos, festivales teatrales y otros espectáculos.

Durante los días 16 y 17 se celebrarán dos grandes novilladas, en las que se lidiarán cada día cuatro escogidos novillos toros de la acreditada ganadería de don Germán Gamazo, por los aplaudidos diestros Jaime Noain y Rubito de Sevilla.

Viajeros

Para San Sebastián y Biarritz nuestros buenos amigos don Antonio y José Bonillo, y don Pelayo Herrero.

Un detenido

El comandante del puesto de la Guardia Civil de Medinaceli, comunicó que cumpliendo órdenes del Juez de Instrucción de dicho partido, detuvo en Laina al vecino Tomás Abad de Mingo, de 40 años de edad, soltero, como autor de lesiones producidas a su convecino Paulino de Mingo.

Reumáticos - Artríticos Baños termales radiactivos ARNEDILLO (Logroño) Automovil diario desde Soria.

«La Adriática»

El representante en esta provincia de la compañía de seguros «La Adriática» ha tenido la atención de remitirnos la Memoria de las operaciones realizadas el pasado año por dicha Compañía. Agradecemos a don Mariano Seseña el envío de dicho folleto.

Aniversario

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de don Hilario Hernández García, que gozaba en nuestra ciudad de generales y merecidas simpatías.

En tan triste fecha, renovamos a su apenada viuda doña Amparo Rodríguez e hijos, así como a los demás familiares nuestro sentido pésame.

Se anuncia en la «Gaceta» del día cuatro, el concurso para cubrir la plaza de Auxiliar de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Soria.

¿Otra verbena?

Se nos dice que se está organizando una gran verbena en la «castiza» calle de Santa María, la cual se celebrará muy en breve.

Mucho nos alegraremos de que sea un hecho lo que proyectan los «alegres» jóvenes de dicha calle.

Vías y obras provinciales

En el «Boletín oficial» de esta provincia correspondiente al pasado miércoles, anuncia la Diputación un segundo concurso de subvenciones y anticipos para la construcción de caminos vecinales, admitiéndose peticiones para tal fin desde el 2º al 30 del corriente en las oficinas de la Sección de Vías y obras.

Danzas en Sotillo

Para el día 16, día de San Roque y fiesta del pintoresco pueblo de Sotillo se han anunciado danzas de danzantes.

Los danzantes de Sotillo del Rincón son quizá la cuadrilla que conserva cantos y danzas más antiguos y más variados y en atención al interés que ha mostrado el eminente músico norteamericano Mr. Sellmiller que, como dijimos, está recogiendo las canciones sorianas, danzarán en esta fiesta de Agosto, aunque no es costumbre, para que sea recogida la música y la letra de sus danzas, sean contempladas por el ilustre folk-sonista y sean cinematografiadas.

Es de agradecer y elogiar el esmero de los danzantes de Sotillo del Rincón.

Advertisement for 'ZOTAL' (El que se vende a granel es falsificado. Recházalo).

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' (Aumenta las energías mentales y el vigor físico). Includes text: 'Un arma defensiva contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD', 'Aumenta las energías mentales y el vigor físico.', 'Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.', 'Pídalo JARABE SALUD para evitar imitaciones.'

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Varios lesionados en el Stádium

Durante las carreras de motocicletas celebradas anoche en el Stádium Metropolitano sufrieron lesiones de pronóstico reservado, al caerse de las máquinas que montaban, los corredores Jacinto Rodríguez y Laureano González. El espectador Frutos Martínez, que para presenciar mejor las carreras se subió a lo alto de una valla, perdió el equilibrio y se causó lesiones graves.

Una maleta con restos humanos

BARCELONA.—Unos vecinos de la calle de Carril denunciaron en la Comisaría de Policía del distrito de la Universidad el hallazgo de una maleta que, al parecer, contenía restos humanos. La Policía se personó en el lugar del hallazgo y se incautó de la maleta, que, en efecto, contenía huesos humanos disecados. Como en la maleta había además unos libros de Anatomía, se supone que pertenece a algún estudiante de Medicina, a quien le fué robada por los chiquillos que jugaban con ella cuando los vecinos se dieron cuenta de lo que contenía y lo denunciaron.

Por la solución del problema triguero

VALLADOLID.—Se celebró el homenaje que los Ayuntamientos de esta provincia rindieron al gobernador civil, señor Garralda, por su oportuna intervención en la solución del problema triguero. Concurrieron los alcaldes de los pueblos cabezas de partido con el de Valladolid. Le ofrecieron un almuerzo y le entregaron un álbum en el que los 237 Municipios de la provincia hacen constar su satisfacción por las medidas del gobernador en relación con el problema triguero.

Fantasma ahuyentado a tiros

ZAMORA.—En el arrabal de Pimilla, un vecino se vistió de fantasma para amedrentar a los labriegos que dormían en las eras próximas. El sereno del distrito disparó dos veces sobre el fantasma, que, ileso por fortuna huyó veloz.

Las detonaciones atemorizaron a Paulina Rodríguez, de cincuenta y dos años que sufrió un fuerte ataque al corazón.

La Vuelta a Europa en avioneta

BERLIN.—He aquí la clasificación definitiva de la Vuelta a Europa en avioneta:

Primer puesto, le ha correspondido al aviador alemán Morzk, vencedor de la misma prueba el año 1929.

Segundo y tercer puestos, los alemanes Pess y Notz. Se han clasificado después la inglesa miss Sponer, el alemán Polte, el canadiense Carberry, el alemán von Nassenbach y el inglés Broad.

Ha llegado el Opel II

Esta mañana han llegado a la casa Hergueta, dos nuevos modelos de coches «Opel» los cuales por su elegante presentación y comodidad interior es el más recomendable para aquellos que quieren y tengan necesidad de un tipo de coche idéntico que suple las necesidades de un coche de categoría.

La economía en todos los aspectos hace que el «Opel» sea el coche predilecto de los médicos por ser completamente reglamentario para su profesión. Dichos coches presentan todos los tipos desde el Sedan de lujo hasta el Roadster estando de exposición en Avenida Ruiz Zorrilla, núm. 1.

L'egada de un moro notable

Ha llegado a Valencia un moro notable adicto a España Beni Lu-lfur, que logró rescatar 50 prisioneros en la última campaña, entre ellos al suboficial de Alcántara Sr. Jimeno, al que consiguió salvar diciendo que era su jardinero. Parece ser que este año mandará a su hijo a Madrid a la Universidad Central.

Tratado con Yugo eslavía

El Subsecretario de Economía ha manifestado a los periodistas que han estado en España una comisión de comerciantes yugo eslavos visitando las regiones agrícolas e industriales para conocer el mercado español de exportación a su país y de importación del suyo, preparándose con tal motivo un tratado entre Yugo eslavía y España.

Otras noticias

FERROL.—Han llegado el submarino H. 30 y un torpedero inglés para aprovisionarse.

MADRID.—Se ha dictado una R. O. autorizando la facturación de equipajes no acompañados de viajeros para facilitar los viajes en automóvil y que los equipajes viajen en los trenes rápidos sin viajeros.

Nuevo servicio de aviación

Se ha inaugurado el servicio de aviación postal y de viajeros entre Sevilla, Larche y Cabo Jubi.

Regatas

Se han celebrado regatas de balandros clasificándose en primer lugar el balandro de la Reina, en cuarto el delos Infantes don Juan y don Gonzalo y en quinto el de S. M. el Rey.

Aparece ahogado

BARCELONA.—Ha aparecido el cadáver de Manuel Yagu, que días pasados se supuso pereció ahogado cuando se dedicaba a la pesca de mejillones por que había desaparecido.

Aparecen vivos

CEUTA.—Han arribado a este puerto en la nave de su invención, los súbditos alemanes que partieron del puerto de Barcelona el otro día con objeto de probar un aparato de su invención, siendo arrastrados por el viento, perdidos en el Mediterráneo hasta su llegada a Ceuta.

Accidentes

En Valdepeñas atropelló el tren correo de Sevilla un carro, sin graves consecuencias.

—En Albacete el auto del consul de Chile en Valencia en el que iba éste con don Antonio Hurrijo y dos hijos de éste José e Ignacio, atropelló un carro, resultando heridos graves estos e ileso el consul de Chile y el carretero.

El asunto Serrán

El juzgado especial continúa las diligencias en el sumario por desaparición del instruido anteriormente.

Firma regia

De Santander comunican que Berenguer despachó con el Rey firmándose una extensa relación de nombramientos de Jefes de Administración del Ministerio de Hacienda.

SAL-BAN

Si están sus pies hinchados, arduos, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN. Paquete para un baño 0'35 céntimos y de cuatro baños 1 pta. Farmacias y Droguerías de toda España.

Advertisement for 'RADIO TELEFONIA' (Receptores de Radio—Amplificadores gramofónicos—Lámparas—Rectificadores—Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo Acumuladores Tudor). Includes text: 'Venta Contado y Plazos—JOSE VICEN VILA—Numancia 17 y 19 Casa especializada—Garantía—Demostraciones y presupuestos gratis—AGENTE COMERCIAL'

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

COMISIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual.

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular
 Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas
 Visítad esta Agencia y apreciaréis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

GRAN GARAGE

PEDRO HERRGUTHA
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

CÍAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio..... Francos 101.883.000
 Accidentes..... 195.377.298
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPANOLA Incendios..... Pesetas 1.481.552
 Accidentes..... 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
 VENTA EN FARMACIAS

¿CALLOS?

En tres días estripa totalmente calli y durezas, ojos de gallo y juanetes en el estado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas
 Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MADRID

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Palmeres, Vaverde, Madrid

CASA FUNDADA EN AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros y piedra de granito pulimentado. Avisos, Peluquería y de Vicería Alcazar Superior del Collado 84.-SORIA

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación

Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, verdaderas giratorias

Arreglo VEREDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola

SE RECIBEN ENCARGOS

Calle Riosa nº 12.-ALMAZAN

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la gaordenombrada M CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Verdaderas LIVER y SMAR. Alentadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractoras, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X. taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

lamejorables condiciones y precios

NOTA.-Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenía sus almacenes.

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5-Madrid-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE

POR EL ESTADO

Capital suscripto: 100.000.000 pesetas

Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila.-Soria

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24. Teléfono 158.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.-2'50 POR 100 ANUAL
 POSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignotación de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor

Pío ALFONSO CHACOCO

Calle de Numancia núm. 69 SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso

Anis marca "El Gato"

Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha

SE SIRVE A DOMICILIO

LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.

Teléfono núm. 24

SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA

DOMINGO MODREGO

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

FOLLETONES DE «LA VOZ» - 3

Boda y Albada

Comedia de costumbres sorianas en un acto y dos cuadros.

por DANIEL RANZ LAFUENTE

Escrita expresamente para ser presentada al concurso del «Centro Numancia» de Buenos Aires.

Ella, siendo para casarse contigo, tampoco.

Baldom.— Ya sabes que entre nosotros eso es un paso...

Miguel.— Decisivo. No hubieran dado parte a la guardia civil. Los padres son los padres. Al volver te hubieran pedido a tí, el hijo de uno de los Plantasos, que te casases con ella.

Baldom.— Ahora veo que debí haber seguido tu consejo (Pausa larga) (Decidido) Oye, Miguel, y si yo

hiciese esta noche lo que no me atreví o no supe hacer?

Miguel.— Cómo, ¿escaparos? No es posible.

Baldom.— ¿Por qué?

Miguel.— No podrías desaparecer de entre los convidados más de media hora.

Baldom.— Con unas buenas mulas se puede llegar bastante lejos.

Miguel.— No tanto. Saldrían todos tras de vosotros. Es poco tiempo.

Baldom.— Lo suficiente para tomar el tren de la media noche en Almazán.

Miguel.— Y llegan, y lo dicen al jefe, y os mandan detener en cualquier estación. Si tuvieseis un auto de esos que tanto andan en las poblaciones...

Baldom.— Tú tendrías ocasión de prepararnos en Almazán. Con un buen conductor en pocas horas estábamos donde quisiéramos.

Miguel.— No me importaría nada

hacerlo. Pero piensa que mi ausencia sería notada. Y, además, ¿sabes si ella te había de seguir?

Baldom.— Acaso.

Miguel.— Yo creo que nó. Si se hubiese arrepentido de lo que iba a hacer, esta mañana en la puerta de la iglesia ha podido decir que no al novio.

Baldom.— ¿Y no estaría bueno intentarlo? Todo, menos consentir que esta noche sea de otro.

Miguel.— Piensa que escapar ahora sería causaros daño a los tres. Tú ya no puedes ser su marido; ella ya no puede ser tu esposa; el recién casado tendría derecho de vida o muerte contra vosotros.

Baldom.— Y solo por una bendición.

Miguel.— Por una bendición... y por un consentimiento entre ellos... y por una dejación tuya. De algún modo se han de hacer bien las cosas. Pero hay algunas que solo están bien hechas una vez, o hasta

cierto momento, y después resultan cosas muy mal hechas. Por ejemplo, hasta la puerta de la iglesia ha podido la Dignisía negarse, hasta entonces has podido librarla tú, huir con ella. Ahora has de renunciar para siempre ¿has entendido? para siempre.

Baldom.— A pesar de todo, tú Miguel eres mi amigo?

Miguel.— Tú lo sabes.

Baldom.— ¿Me ayudarías a preparar un aut? Aunque sea me voy con ella a América. No puedo, no puedo consentir que sea de otro. Miguel, ayúdame.

Miguel.— (Lo piensa profundamente. Con resolución) Te ayudaré. Yo no necesito ir. Mi hermano, el pequeño, irá. De aquí a una hora vendrá de Almazán un auto que quedará en la carretera junto al pueblo para no hacer ruido. Vosotros salís. Yo y mis amigos entretendremos a la gente de la boda. al

novio mismo, a fin de que no os echen de menos. Si es necesario protegeré con mis amigos la retirada por la fuerza. No debías hacerlo, este es mi consejo; pero puesto que lo quieres y me buscas como amigo, me encontrarás. Voy a dar órdenes a mi hermano. No tardaré.

(Sale de escena por la izquierda)

Esena tercera

BALDOMERO; después, MARIA

(Baldomero pasea inquieto haciendo oído a la ronda que comienza a oírse asordada por la lejanía. ¿Querrá ella? Ayer me dijo al anocer: «Poco falta para mi boda. Piensa que aún podría ser tuya y no de otro.» ¿Fue una coquetería? Yo creo que no; que aún es tiempo. Si ella quiere esta noche es mía. En tres horas estamos en Madrid. Bendecida estará mucho mejor. (Abren la puerta de la casa y se



Cartas a una provinciana.

Arquitectura espiritual

Después de mis dos últimas cartas henchidas de balbuceos y repletas de espiritualismo poco práctico, los renglones de hoy han de parecerse, torzosa mente, de un egoísmo cínico. Generalmente, acostumbremos a juzgar a un ser por una acción, por una palabra, a veces por un solo gesto; así, cuando con el trato o el análisis nos damos cuenta de que existen frases diversas, acciones antitéticas o gestos dispares, culpamos a otro en vez de culparnos a nosotros mismos; porque la ignorancia es la nuestra al pretender recoger con una mirada lo que jamás poseeríamos en toda una vida. Sirva esta divagación para disculpar mi conducta y para que no me enjuiciéis con demasiada espontaneidad.

Es lo cierto que, después de mis lamentaciones por los ruidos innecesarios y de las memoraciones por los silencios inexistentes, el tema de esta carta ha de ser «para tí», puramente carnal. He llegado a conocer una mujer nueva y ya sabes, o debías de saber al menos, que todo lo nuevo exige su estreno. He estrenado mujer.

Te ruego que no profundices. Me conoces de sobra para mezclar equivocos. He estrenado «espiritualmente», una mujer nueva. ¿Está así más claro? Me imagino leyéndome y reconstruyéndome en un infante. Tal vez asegures que soy «como todos». Pensarás que me aburría y una mujer ha venido a llenar el vacío que me produjo el cambio de vida...

Te equivocabas, amiga bella y desconocida, te equivocabas. Si es cierto que puse de mi parte todo lo que pude, hasta conseguir despertar en una cabecita femenina una inédita ilusión, no lo es que lo hiciera motivado por causas merecedoras de censura.

Para mí no hay mujer que carezca de encantos; tampoco creo que exista la mujer que proporcionara todos los encantos que en ellas busco.

Esta aparente paradoja, es la base de mi conducta con vosotras. — ¡Peñador! con las otras! —

Creo oírte protestar aun más airada: —

— Claro; sino mujer no puede resumir las perfecciones de todas, libando en cada una las cualidades que admires. ¿No? ¡Pues sí! (eso no es egoísmo...)

No lo es, encantadora desconocida. Mejor dicho, no importa que lo sea. Toda nuestra conducta es egoísta. Por egoísmo nos defendemos, vivimos y hasta nos destacamos de los demás seres. Cuando una acción encasillada con un nombre que censuramos sirve para proporcio-

nar un bien (ha de merecer repulsa). Prácticamente sabes que la mentira puede ser benéfica y perjudicial; el amor, santo o diabólico; es decir, que no hay nada bueno ni malo por el hecho en sí. Lo malo es lo que hay en nosotros lo que anda en nuestro fondo, no lo que puede significar una palabra, sin sentido hasta que al mezclarse con nuestro cerebro o nuestro corazón se hace mala o se hace buena.

No he llegado hasta la chiquilla que conocí hace unos días, por egoísmo, según pudieras creer. He llegado a ella. Por un innato afán constructor que reside en mí.

¿Te ries?... Te hablo en serio. Me gustó siempre la misión del maestro y la del amante, porque ambas tienen un mismo fin; educar. Cuando una mujer cree en nosotros, ya podemos decir que tenemos íntegramente el material para la futura labor.

Hasta tal punto creo que esto es cierto que, o a los hombres achaco los vicios terrenales existentes. Del mismo modo que la pedagogía es la que derrumba o engrandece a las naciones; el amor es la que nivela o descentra la marcha rítmica de los cerebros soñadores. Educar a un niño es como iniciar a un adolescente. Ambos, creyendo en el «educador», son materia dúctil que adquiere formas múltiples y consigue fines multiformes. Acaso por no saber querer nos hemos dejado los hombres un poco de nuestro temperamento entre las mallas de vuestra estucia. Que a veces los conquistados son los que cambian y modifican la raza de los conquistadores.

Temerosos cansate y no huyes porque decir en una carta lo que en varias puede resultar más diáfano y completo. De todos modos, como un principio de la teoría que te muestro, podemos establecer una definición: el «maestro» es un arquitecto del espíritu.

Puede influir y «construir» con arreglo a modalidades que no le pertenecen; puede ser original y «editar» un bello «chale» que le sirva en su vida de recreo, de necesidad y de suave oasis entre tanto «rascacielos» inmundos.

He de continuar relatándote las consecuencias de mi encuentro con una mujer nueva. — A ver si recuerdas pasadas escenas al contacto de tus pupilas con mirp labras...

DUÇO

Polvoras de caza
compre en la ferretería de la Viuda de C. Alcalde

HOJALATERIA
ANTONIO PUERTAS
Reparación de RADIADORES
Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.
AGUIRE 10, SORIA

DEL MOMENTO Catalanes, nada más

Es problema político vivo de organización preliminar este de la unión o no con los republicanos españoles de los republicanos catalanes.

Marcelino Domingo ha estimulado en Barcelona a aquellos republicanos a aliarse con los demás republicanos de España para resolver el problema total de instaurar una república federal en España.

Parece que aquellos republicanos catalanes no quieren ascender un grado más en su republicanismo. Se quiere que dar en republicanos catalanes que es una inferior miicía política dada la situación política de la España de hoy.

Toda la periferia con sensibilidad política se ha conducido siempre de la misma manera: confundiendo la monarquía reinante con el sentimiento de la España central y mediterránea. El separatismo ha tomado los modos del carlismo frente al liberalismo, del cantonalismo frente a la República y de republicanismo catalanista frente a la monarquía actual.

Parece que Cataluña solo sirve para incubar movimientos políticos de un oportunismo mercachifle, que luego acaba en dictadura como la de Primo de Rivera.

El republicanismo español, y la castellanía, lamentan que los catalanes se queden en catalanes y no más.

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

Calefacciones modernas THERMUS

Centrales, para pisos y cocina
Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo
Aduana Vieja, 35-SORIA

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41 — SORA

RAYOS X

Medicina general
Cirugía general
Don Primo Martín Contreras
Médico de Covalada
Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES
Don Luis Santa María
Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1
TODOS LOS DÍAS

Desde el jueves 7 del actual

Un ruego a la Alcaldía

Podemos ufanarnos de las mejoras locales llevadas a cabo alcantarillado y pavimentación, que ponen a Soria en grandes condiciones urbanas.

¿Pero no le parece al señor Alcalde que es intolerable la pavimentación de la Plaza Mayor?

Con verdaderos baches en la superficie asfáltica que corresponde a la alcantarilla de la calle de las Fuentes con el colector principal. Resquebrajada toda la capa de la Plaza Mayor?

¿Puede consentirse eso, al año de realizada la obra?

Sr. Alcalde: la subasta de las obras que constituyó un verdadero escarnio para todos los cálculos, pues se hizo tan solo una rebaja de «dos pesetas» en una obra de más de medio millón, exige no tan solo ser severos con el contratista, sino francamente cicateros y por lo tanto no se deben tolerar «remiendos» en una obra nueva.

Si la capa de hormigón por malaplanamiento de las tierras ha sufrido en algunos puntos los vanos que denuncian las grietas del asfalto y el hundimiento del piso, se debe ordenar que se haga «bien esa obra», pero no con «remiendos» sino, descubriendo el defecto que se arregle en forma que garantice el recibo de una obra que se paga como buena.

Creemos que será atendida nuestra queja.

FONDA

Luis Moral
Trato esmerado para bañistas.
Automóvil de Alquiler y servicios diarios desde Soria y Calahorra.
ARNEDILLO

Automóviles de alquiler JOAQUIN JOUGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil.
FERRIAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

CREDITOS

Queremos firmemente que se acuda al remedio de nuestros coterráneos los labradores damnificados. Lo queremos tan firmemente que aducimos siempre a nuestros ruegos y nuestras sugerencias, soluciones razonables.

Dabamos un tipo de operación, para que se pusiese a los labradores en posesión del numerario y vemos con la natural sorpresa que se consideran ilusiones y también un poco así como deseo de lucimiento nuestros argumentos.

Cuando lanzamos una idea, tenemos costumbre de hacerlo enterados y la corriente de las prácticas, para la posibilidad de hacer efectivos nuestros consejos. Y claro está, pensamos en que los intereses de unos no pueden oponerse a los intereses de otros. Se trae y se lleva a la Caja de Ahorros, para que acuda al socorro de los labradores damnificados y tenemos la seguridad de que esta institución acudirá y resolverá el asunto de crédito en cuanto se le plantee lógicamente.

Con arreglo a esta creencia, dabamos el tipo de 6 por 100 para una operación, y dabamos ese tipo sabiendo que por orden del gobierno el Banco de España elevó su tipo en un medio por 100.

¿Como quieren algunos que la Caja conceda un crédito al 5 y medio por ciento, cuando este es el tipo del Banco de España?

¿Como quieren algunos que la Caja conceda un crédito al 5 y medio por ciento, cuando este es el tipo del Banco de España?

Los que sufren HERNIAS

Habrán leído con interés las numerosas cartas de personas curadas de hernia y que desde hace ya muchos años viene publicando la Prensa española.

Estos testimonios escritos, justifican la fama que goza el «Método C. A. BOER» y constituyen una garantía así como una indicación segura para los herniados que quieren prevenirse contra las inevitables, peligrosas y funestas consecuencias de las hernias y lograr su desaparición.

MADRID, 23 de julio de 1930.
Señor Don C. A. BOER, Pelayo 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de dirigirme a usted para manifestarle mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos del «Método C. A. BOER» de la Hernia que venía padeciendo, por cuyo motivo le autorizo la publicación de esta carta. Suyo afmo. s. s. que le aprecia, Vicente Lapuerta, Camiño de la Fuente del Berro, 53, MADRID.

ZARAGOZA, 10 de julio. Señor D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA. — Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido, con los aparatos de Vd. y siguiendo su «excelente Método», la «curación completa» de la hernia, de la cual sufría hacia muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido mucho al señor que pueda Vd. continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autori-

¿Como la Caja de Ahorros, va a entregar dinero al mismo precio de interés que el que a ella le cobra el Banco de España en sus cuentas de crédito con garantía de papel del Estado?

No es deseo de exhibición el que nos mueve en favor del necesitado de auxilio, es obligada necesidad del periodista de buscar remedios a los males que crean las circunstancias en amigable consorcio con la imprevisión. Pero entendemos que las cosas para que puedan revolverse es necesario presentarlas con facetas de realidad, no con tanta buena voluntad a favor de unos, que se olvida que otros, los cartillistas los que ahorran tienen un interés a las sumas que colocan en sus cuentas, y que para responder a ese interés las instituciones administradoras compran valores y los depositan en los Bancos para obtener cuentas corrientes de crédito; que si ellos pagan por el dinero que toman a su crédito con la garantía de valores, un 5 y medio por 100, no pueden entregarlo a ese mismo tipo, puesto que donde no existe utilidad la pérdida es inmediata y en ese sentido, no podrían los administradores responder a la confianza que depositan en ellos sus clientes.

Si deseo alguno de exhibirnos, vuelvo a solicitar a los pueblos damnificados reflexión y mutualidad entre ellos para acudir en demanda colectiva de crédito, para poder resolver la cuestión del momento.

ANIBAL
Ideal refrescante

¿Como quieren algunos que la Caja conceda un crédito al 5 y medio por ciento, cuando este es el tipo del Banco de España?

¿Como quieren algunos que la Caja conceda un crédito al 5 y medio por ciento, cuando este es el tipo del Banco de España?

Los que sufren HERNIAS

Habrán leído con interés las numerosas cartas de personas curadas de hernia y que desde hace ya muchos años viene publicando la Prensa española.

Estos testimonios escritos, justifican la fama que goza el «Método C. A. BOER» y constituyen una garantía así como una indicación segura para los herniados que quieren prevenirse contra las inevitables, peligrosas y funestas consecuencias de las hernias y lograr su desaparición.

MADRID, 23 de julio de 1930.
Señor Don C. A. BOER, Pelayo 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de dirigirme a usted para manifestarle mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos del «Método C. A. BOER» de la Hernia que venía padeciendo, por cuyo motivo le autorizo la publicación de esta carta. Suyo afmo. s. s. que le aprecia, Vicente Lapuerta, Camiño de la Fuente del Berro, 53, MADRID.

ZARAGOZA, 10 de julio. Señor D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA. — Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido, con los aparatos de Vd. y siguiendo su «excelente Método», la «curación completa» de la hernia, de la cual sufría hacia muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido mucho al señor que pueda Vd. continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autori-

zándole por mi parte a publicar esta carta. Es de Vd. siempre atto, y agradecido amigo y capellán, q. e. s. m., JULIO ARDANUY, presbítero, San Blas, 16, segundo, ZARAGOZA.

QUEBRADOS: de uno y otro sexo: si están Vds. decididos a combatir sus hernias con el medio HOY más poderoso, eficaz y seguro confíense al reputado especialista C. A. BOER en sus visitas a
Zaragoza, viernes, 15 agosto, HOTEL EUROPA.
Valladolid, sábado, 16 agosto, HOTEL INGLATERRA
Madrid, domingo 17 y lunes 18, HOTEL INGLÉS
Calatayud, miércoles 20, HOTEL FORNOS.
SORIA, jueves 21 agosto, HOTEL COMERCIO.
Almazán, viernes 22, FONDA COMERCIO.
Burgos, domingo 31 agosto, Hotel NORIE Y LONDRES.
C. A. BOER especialista Herniario, Pelayo 60
Barcelona

Cartuchos. Lo mejor
se los proporcionarán en casa
Viuda de C. Alcalde

Folletones de LA VOZ

Almazán la vieja villa medioeval

Por GONZALO CALAVIA (Conclusión)

Pero no hay comparación antes muy grande distancia entre esta hermosa criatura, y las que las vidas tala a pues viéndola, causa vida, se goza y alegra el alma, el sentido se entretiene, y dará fruto aunque tarda.

Condición es de lo bueno y muy presto sea loada dar el fruto con prudencia que no le hiele la escarcha.

Todo es muy ageno de la vengativa parca, pues no da fruto jamás, antes lo consume y gasta.

Una dan a hermosa y bella es la que mi pluma alaba que alegra nuestra ciudad con las flores que derrama.

Su rostro blanco encarnado que a las nubes de la fama se adelanta con exceso y a Juno, Venus y Diana; sus cabellos cual el oro que en los mineros de Arabia se cifra, y por estar cebe ellos, diera yo el alma; los ojos de los sole claros de vista grave, agraciada, que penetran lo interior y llegan a las entrañas, dan luz a quien los contempla, y si en verlos se separa queda ciego quien los mira, pues mira al sol cara a cara; sus labios, fino coral que dentro encierran cual nacar las aljofaradas perlas

de valor y estima tanta; cuello ebúrneo, bien sacado, las manos lisas y blancas más que de la nieve el ampo y del má mol envidiadas; cuerpo gentil y derecho de partes proporcionadas, lindo aire, girbo y brío.

Viva mil años tal dama porque sería querencia de dejar a la mar sin agua referir las perfecciones y el futo de aquesta palma que como única fénix, con el fuego de sus llamas de el la sacó y produjo quien le dió tal ser y gracia. Cesó y no de suplicar que tan presto no se vaya, pues está donde la quieren, la sirven y la regalan que aunque es verdad no se crían en tierra cual esta, palmas,

dan fruto muy sazonado si de otra las trasplantan.

Aquestos borrones hizo por persuasión de una dama, el pastor de Galatea a la sombra de una palma.

No está firmado y no encontré dato alguno por medio del cual pudiera indicarme quien es su autor. Pero, por la facilidad de verificación con que está escrito, por sus bellas imágenes pictóricas y, en fin, por su delicado y exquisito espíritu literario, no sería indigno de incluirse en el Romancero Nacional.

Al salir de Almazán fijo mi atención en un balcón lleno de claveles y, a través de ellos, veo unos labios y unos ojos negros, moros, que me me sonríen. Después de todo no ha sido estéril el viaje. Me llevo un caudal inmenso de sugerencias artísticas, un bello romance y la impresión siempre agradable que produce una sonrisa de mujer.